

关爱未成年人成长 推动平安校园建设

晋源区法院刑庭荣膺全国“青少年维权岗”称号

本报讯(记者 陈珊 通讯员 马倩)近日,全国创建“青少年维权岗”活动领导小组在各地推荐的基础上,经资格审核、行业系统复审、公示等程序,决定命名晋源区法院刑事审判庭为2019—2020年度全国“青少年维权岗”荣誉称号。

2017年3月1日,随着司法体制改革的深入推进,晋源区法院刑事审判庭集中管辖太

原市未成年人犯罪以及侵害未成年人犯罪案件。该庭为此组建了两个法官团队,并聘请学校、妇联、青少年维权组织等社会团体中热心教育、感化、挽救失足未成年人的人士担任人民陪审员,共同组成合议庭审理涉未成年人案件,并由此成立了晋源区法院少年法庭。

晋源区法院少年法庭精心设置了圆桌式审判庭、心理咨询室、亲情会见室、未成

年人羁押室等,并结合案件实际情况,在办案模式、审判进程、扩大受案范围、延伸审判职能等方面进行了资源优化配置与探索改革,形成了颇具特色的“九九关爱、全方位护航”工作方式。

一直以来,晋源区法院少年法庭始终将融教于审、寓教于审、审教结合的理念落实到少年审判工作中,持续打造晋源法院

少年法庭的特色品牌;并坚持推动平安校园建设,积极开展校园法治宣传工作,开启“网络+”法治宣传模式,创设“少年法治”微信小程序等,融多方资源共同为青少年撑起一片法治晴空,真正为青少年健康成长保驾护航。

此次评选,全国共有84家单位入选,晋源区法院刑庭是我省唯一上榜单位。

我省培育发展社区社会组织

本报讯(记者 郝晓炜)8月19日省民政厅消息,从今年起,我省将用3年时间开展培育发展社区社会组织专项行动。

为加快我省社区社会组织培育发展,近日省民政厅印发《山西省培育发展社区社会组织专项行动实施方案(2021—2023年)》(以下简称《方案》)。

《方案》明确,我省将通过实施一批项目计划和开展系列主题活动,促进此次专项行动提升质量、优化结

构、健全制度。到2023年,实现城市社区平均拥有不少于10个社区社会组织,农村社区平均拥有不少于5个社区社会组织;枢纽型、支持型社区社会组织基本覆盖每个街道(乡镇)和城乡社区;民办社会工作机构基本覆盖城市社区和三分之一以上的农村社区。实现社区社会组织管理制度更加健全,支持措施更加完备,整体发展更加有序,作用发挥更加明显,让社区社会组织成为创新基层社

会治理的有力支撑。

《方案》提出,要实施社区社会组织培育发展计划。推进县区、街办社区社会组织联合会和社会组织服务中心等支持平台建设,以乡镇(街道)社会工作服务站为依托,发挥社会工作专业队伍优势,孵化培育满足群众需求的社区社会组织。鼓励基础工作较薄弱的地方引进具备专业能力的枢纽型社会组织或社会工作服务培育机构,带动本地区社区社会组织发展。

创新“五色”预警 管好家务事

本报讯(记者 张波)近日,由市妇联牵头,市委政法委、市法院、市公安局、市司法局、市民政局和市信访局等单位审议通过《婚姻家庭矛盾纠纷“五色”分级预警处置工作实施方案》,为提升婚姻家庭矛盾纠纷化解能力水平,努力形成基层社会治理“太原模式”提供重要抓手。

政策法规宣传、心理疏导、说服教育、关爱帮扶、协助报警、法律援助、庇护救助等调解处理。

婚姻家庭矛盾纠纷的预防和化解,是构建和谐社会的必然要求。市妇联负责人介绍,分级预警机制将婚姻家庭矛盾纠纷分为绿色、蓝色、黄色、橙色、红色“五色”,分别对应轻微、一般、较大、重大、特别重大五个等级。家庭成员产生意见分歧,当事人思维理性、语言和态度平和守礼,未出现暴力行为的,属于轻微矛盾纠纷级别;如果是特别严重的高危致命危险的家庭暴力投诉,或者本人及其

亲属面临人身安全威胁的,有可能引发“民转刑”案件,并导致社会公共安全事件的,就属于“红色”级别。

婚姻家庭矛盾纠纷按照属地管理、分级负责、归口调处的原则,进行登记、危险评估、分级处理、结案存档和跟踪回访。如果出现“红色”级别,妇联将配合政法部门为女性受害人提供帮助。市妇联负责人表示,婚姻家庭矛盾纠纷分级预警处置,可以使家庭矛盾纠纷解决在基层、化解在萌芽状态,有效遏制家庭暴力,避免“民转刑”“刑转命”案件的发生。

今年上半年,市妇联对全市婚姻家庭矛盾纠纷展开大排查,共排查出2820件婚姻家庭矛盾纠纷,小到婆媳、夫妻关系不和,配偶外遇、财产纠纷,大到家庭暴力、遗弃虐待,都视情节轻重,分别交由各级调解部门进行

挨批评后半夜离家出走

“熊孩子”谎称:被爸妈赶出家了

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 李莹)一名男孩没有完成作业被父母批评后,三更半夜离家出走,还在接受救助时撒谎说是被父母赶出家的,并多次谎报家庭住址。8月18日,公安杏花岭分局通报了一起特殊的救助警情,提醒家长注意教育方式,也告诫孩子要诚实。

值班民警到场后发现,小男孩很镇定,自称7岁,声称是被父母殴打后赶出家门的。

民警询问家庭住址时,男孩报出小区里的一个房号,但民警找上门了解得知,该住户还没有孩子。随后,男孩又说姥姥等亲戚也住在小区里,民警又依次敲开了另外三户居民家的门,但主人均不认识这个男孩。

民警无奈之下只能根据孩子的年龄、姓名等信息比对,最终发现临汾市有个同名同姓的孩子,但连夜核

查发现,那个孩子正在姥姥家过暑假。

民警在小区里转了几个小时后,决定先把男孩送到救助站。

天刚蒙蒙亮,民警接到了保安的来电:男孩的父母正发动亲戚朋友四处找人。民警随即返回救助站,将男孩接回保安室。原来,男孩已经9岁,当晚因没有完成父亲布置的作业挨了批评,便离家出走还谎称遭到殴打并被赶出家。

不想给警察添麻烦

“失联”老人火车站广场静等家人

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 牛国佩)8月16日晚,一名外地来并老人下火车后,因手机没电了无法联系家人,但老人宁愿静等家人来找,也不愿求助给民警添“麻烦”。

当晚9时许,在太原南站西广场,南站站前派出所巡逻队民警发现,一位头发花白、携带帆布袋的老大爷,长时间在治安岗亭附近徘徊,疑似迷路,便上前询问情况。

经了解,老人是外地人,当晚7

时许坐动车到达太原,但下车后手机没电了,老人无法与在太原生活的儿子联系,并且也不知道儿子所在小区的名字、位置。随后,老人便想了个笨办法,在广场上显眼位置等待家人来找。

民警赶紧把老人接回值班室休息,并给他的手机充上电。重新开机后,老人顺利与家人取得联系,他的儿子很快赶到了派出所。

原来,儿子在出站口没有接到老

父亲,打电话又发现手机关机,便在太原南站周边寻找,但来回找了好几趟,都没能与父亲碰面。

与家人失去联系为什么不向民警求助?老人回答说,虽然自己年龄大了,可神志还算清楚,不想给警察添麻烦。

“我们的职责就是为大家服务,有事一定要及时报警求助”,民警嘱咐老人说。



植物园科研人员新发现

山西植物名录 新添“黄花油点草”

本报讯(记者 刘晓亮 通讯员 李佳芬 文/摄)近日,太原植物园科研人员在霍山自然保护区大南平林场发现了“黄花油点草”,这还是我省境内首次发现这一种属的植物,不仅丰富了山西植物资源信息,而且对保护和开发利用全省植物资源具有生态学意义。

专家介绍,黄花油点草是百合科、油点草属多年生草本植物,其名字很好地诠释了它的特征:叶片上散布黑色斑点,好似布满了油点,黄绿色的花瓣上也常常带有黑紫色斑点,花被片向上斜展或近水平伸展,但决不下反折。

据文献记录,黄花油点草多生于海拔1400米左右的山坡,之前在云贵、川陕、湖南湖北等省份有分布,本次发现填补了我省有相应点草属植物的空白,为山西植物物种名录再添新成员。

目前,该植物标本收藏于太原植物园植物科普馆植物奥秘展区,感兴趣的朋友可以前往植物园寻找观赏。

太原植物园科研团队组建以来,积极践行收集、保育植物资源职能,以保护华北地区植物资源多样性为主要任务,以收集太行山、吕梁山特色植物等温带地区植物资源为主要目标,多年来已累计新发现、确认15种花、草、木,并引种驯化适合于太原当地的新优特品种,对丰富太原市、山西省植物多样性作出了重大贡献。

(图片为移栽的黄花油点草)

醉酒乘客叫不醒 惊动民警来救助

本报讯(记者 辛欣 通讯员 张跃跃)8月17日,一名中年男子打车回家,却因酒醉酣睡了一路,到达目的地后仍叫不醒。的哥担心发生意外,只好向庙前派出所求助。

当天下午,的哥张师傅从清徐县拉了一名中年男子前往水西门街,浑身酒气的男子一上车就倒头就睡。

走到半路,张师傅询问具体地址,男子毫无反应。到达目的地后,张师傅把出租车停在路边,试图唤醒男子,但对方始终喊不应、摇不动。担心乘客的身体状况出现意外,的哥只好报警求助。

庙前派出所民警赶到后,花了十几分钟才将男子唤醒。看到民警,男子酒醒了大半,不好意思地说中午与朋友聚餐喝多了,确认身体无恙后,男子自行离去。